
 

Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Lutterbek vom 20.08.2019 Seite 1 von 6 

 

 
 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Lutterbek 
(LUTTE/HFA/01/2019) vom 20.08.2019 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Hans-Uwe Timm  

Mitglieder 
Frau Gisela Flas  
Herr Hermann Klinker  
Herr Cai-Frederik Lamp  
Herr Volker Pahl  
Herr Arne Reimers  
Herr Nicolai Steinert  

Gäste 
Herr Wolf Mönkemeier  

Protokollführer/in 
Frau Svenja Völkel  
 
 
Abwesend: 
 

 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:05 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Lutterbek, Am Dorfteich 1-3, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 

Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung vom 26.02.2019  
   
 6.   Änderungsverträge zur Regelung der Straßenentwässerung 

zwischen dem AZV Ostufer Kieler Förde und den Gemein-
den Laboe, Stein, Wendtorf, Brodersdorf und Lutterbek 
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 7.   Dachreparatur Container; Eilentscheidung des Bürgermeis-

ters 
 

   
 8.   Nachlese der Eröffnung der 20. Korntage in der Probstei in 

Lutterbek 
 

   
 9.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende Herr Timm eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit 
gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 

 
Es liegen keine Änderungen oder Ergänzungen vor.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 

 
Es liegen keine Tagesordnungspunkte vor, die unter Ausschluss der Öffentlichkeit in der 
nichtöffentlicher Sitzung zu beraten sind. 
 
 
 
 
  
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 

 
Es werden keine Fragen vorgebracht.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung vom 26.02.2019 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung des Hauptausschusses vom 26.02.2019 werden keine 
Einwände erhoben. Die Niederschrift ist damit genehmigt.  
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TO-Punkt  6: Änderungsverträge zur Regelung der Straßenentwässerung zwi-
schen dem AZV Ostufer Kieler Förde und den Gemeinden Laboe, 
Stein, Wendtorf, Brodersdorf und Lutterbek 

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an den Bürgermeister Herrn Mönkemeier. 
 
Herr Mönkemeier klärt über den Sachverhalt zur Regelung der Straßenentwässerung zwi-
schen den AZV Ostufer Kieler Förde und den Gemeinden Laboe, Stein, Wendtorf, Broders-
dorf und Lutterbek auf. 
 
Aufgrund der aktuellen Rechtslage, soll vertraglich die Kostenübernahme der Straßenent-
wässerung bei neuen Baugrundstücken geregelt sein. Dies wurde rechtlich abgeklärt. 
 
Er weißt darauf hin, dass zurzeit kein Einfluss auf die Gemeinde Lutterbek besteht. 
 
 
 
 
Beschluss: 

 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Zustimmung der Änderungsverträge 
der Straßenentwässerung. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 
Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Dachreparatur Container; Eilentscheidung des Bürgermeisters 
 
Herr Mönkemeier hat das Wort. Herr Mönkemeier erwähnt, dass die Problematik mit dem 
Dach des Containers bereits in der letzten Hauptausschusssitzung angesprochen wurde.  
 
Es ist aufgefallen, dass nach dem letzten Regen Wasser durch das Dach in den Container 
gelangt ist. Um die eingelagerten Materialien und Gestände zu schützen, war eine sofortige 
Reparatur nötig. Diese ist auch bereits durchgeführt worden. 
 
Es wurde eine Verlattung auf dem Flachdach angebracht und anschließend mit einer PVC 
Folie solide und fachmännisch verschweißt.  
 
Auf die Nachfrage, ob das Dach spielende Kinder aushält, wurde darauf hingewiesen, dass 
das Dach für Reparaturarbeiten und Reinigung betreten werden kann, Kinder jedoch generell 
nicht das Dach betreten sollten. 
 
 
Beschluss: 

 
Der Hauptausschuss stimmt der Eilentscheidung des Bürgermeisters zur Dachreparatur des 
Containers zu. 
 
 
Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 
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TO-Punkt  8: Nachlese der Eröffnung der 20. Korntage in der Probstei in Lutter-

bek 

 
Der Vorsitzende Herr Timm bedankt sich speziell bei den ehrenamtlichen Helferinnen, die 
die Verpflegung während des Auf- und Abbaus vorgenommen haben. Er erwähnt, dass lei-
der das Fest bei der Presse nicht so gut dargestellt wurde.  
 
Ein besonderer Dank wird auch an den Bürgermeister Herrn Mönkemeier ausgesprochen, da 
durch sein Engagement (Floß auf dem Dorfteich) ein tolles Fest für die Gemeinde entstan-
den ist. 
 
 
Herr Mönkemeier übernimmt das Wort und bestätigt, dass es ein gelungenes Fest war mit 
tollen Eindrücken, welches ihm viel Freude bereitet hat.  
Den Dank möchte er nicht alleine haben, sondern an das Amt und Sponsoren weiterleiten. 
Herr Mönkemeier hofft, dass in Zukunft weitere Fest folgen, da dies unter anderem die Dorf-
gemeinschaft stärkt.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Bericht des Bürgermeisters 
 
Herr Mönkemeier berichtet als Bürgermeister über: 

 
LEP 2010  

 
Die Frist der Stellungnahme ist am 31.05.2019 abgelaufen. Das engagierte Planungsbüro 
hat fristgerecht die Stellungnahme eingereicht. Die eingereichten Zahlen zur Entwicklung der 
Gemeinden und dem Wohnungsnotstand in Kiel sind aussagekräftig. Das Amt Probstei und 
der Bürgermeister warten gespannt auf die Resonanz der Landesregierung. 
 
 
Sitzung Zweckverbandsversammlung Breitband Probstei 14.08.2019 

 
Die Auftragsvergabe für die Planungsleistungen ist fast abgeschlossen und man befindet 
sich in der Feinplanung. Zum derzeitigen Zeitpunkt kann noch keine offizielle Angabe über 
das Planungsbüro erfolgen. 
 
Der geplante Spatenstich soll im März / April 2020 erfolgen. 
 
 
Dorfgemeinschaftsschule Probsteierhagen 

 
Die Schulleiterin Margret Hügel von der Dorfgemeinschaftsschule Probsteierhagen ist in den 
wohlverdienten Ruhestand verabschiedet worden. Neue Schulleiterin ist seit dem 14.08.2019 
Frau Beate Hammerschmidt. 
 
 
Obststreuwiese 

 
Es ist ein Blühstreifen vorgesehen, in dem im Frühjahr 2020 eine mehrjährige Blütenmi-
schung eingesät werden soll. Die Vorbereitungen sind bereits getroffen. 
 



Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Lutterbek vom 20.08.2019 Seite 5 von 6 

Dieser Bereich soll allen zugänglich gemacht werden. Evtl. soll die Fläche noch durch ein 
Hochbeet ergänzt werden. Der Wunsch ist es, dort ein Ort der Kommunikation zu schaffen. 
  
Spenden sind willkommen. 
 
Ein Informationsschreiben an alle Bürger*innen ist geplant. 
 
 
Sperrung Kreisel Laboe 

 
Es sind durch die Sperrung des Kreisels Laboe und das dadurch erhöhte Verkehrsaufkom-
men in Lutterbek eine Menge an Beschwerden beim Amt eingegangen. Die spätere Schaf-
fung einer Einbahnstraße hat zur Beruhigung des Verkehrs gesorgt. 
 
Der Wunsch nach einer Vorabinformation wird vorgebracht. 
 
 
Glasfaser 

 
Die TNG ist in Gesprächen mit Herrn Altmeier. Von 900 Verträgen sind derzeit erst ca. 500 
geschlossen worden. 
 
Ziel ist eine flächendeckende Versorgung mit Glasfaser. Die Bürgerinitiative in Laobe hat für 
die Gemeinde Laboe bereits gute Arbeit geleistet. 
 
 
Apfelfest 

 
Das Apfelfest soll wie in den Jahren zuvor stattfinden. Der Ausschuss für Jugend, Sport, Kul-
tur und Soziales soll sich dieser Veranstaltung annehmen. 
 
 
Weihnachtsmarkt 

 
Der Wunsch nach einem Weihnachtsfest z. B. am Dorfteich besteht. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 

 
Der Vorsitzende Herr Timm spricht nochmals das Apfelfest an und fragt bei Herrn Jürgen 
Stubbe (Vorsitzender Jugend, Sport, Kultur und Soziales) nach ob ein Apfelfest geplant wird. 
Herr Stubbe stimmt der Planung zu. 
 
Es bestehen keine weiteren Bekanntgaben und Anfragen.  
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:05 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
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gez. Uwe Timm Svenja Völkel Sönke Körber 

- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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